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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ; Виведення нових типів тварин і планомірне 

ведення селекційного процесу приводить до необхідності вивчення 

реальних генетичних процесів, що проходять в конкретних стадах. 

Одним із методів вивчення генетичних процесів являється аналіз 

поліморфізму молекулярно-генетичних маркерів (Глазко, Созінов

1993). В дослідженнях генофондів сільськогосподарських ВИДІВ в 

якості молекулярно-генетичних маркерів широко використовуються 

еритроцитарні антигени, прліморфізм різних ділянок ДІМ (а вико­

ристанням полімеразної ланцюгової реакції), генетико-біохімічні 

маркери. В даний час в цих цілях широко використовують білки і 

ферменти крові, біохімічна функція кожного з яких, як правило, 

добре відома. В зв'язку з чим поліморфізм білків і ферментів 

відображає не тільки поліалелізм відповідних структурних генів, 

але і свідчить про генетичну детерміновану мінливість регулюємих 

ними конкретних ланок загального метаболізму. Вивчення молекуляр­

но-генетичних маркерів, з відомою локалізацією в хромосомах вели­

кої рогатої худоби (Fries et al. ,1989), дає змогу контролювати 

селекційні процеси в стаді, а також відбирати певні групи тварин

а. відомими генотипами для спаровувань (Georges et al. ,1994). Дня 

більш раціонального використання порід необхідно одержання макси­

мальної інформації про їх генетичну структуру. Це особливо важли­

во, оскільки можливо в ході селекційної роботи за неправильної 

оцінки, можуть відкидтися носи багатьох цінних генотипів. Вив­

чення генетичної структури порід РІЗНИХ регіонів дозволяє виявля­

ти породоспецифічні характеристики генофондів і вивчати механізми 

їх формування.

Особливу цікавість представляють собою генофонди аборигенних 

порід, оскільки вони характеризуються високою резистентністю, не­

вибагливістю до умов утримання, являються носіями резерву спадко­

вих якостей і генних комплексів і їх збереження має велике зна­

чення (Loftus, Schere 1993). Аналіз полі- і мономорфіаму генети- 

ко-бюхімічних систем дозволяє оцінювати генетичну структуру,

вивчати реальні генетичніг-процеси щр проходять в стадах ( Левон-
•■Лл"

ТІН, 1978 ), розробляти методи прогнозу ефективності селекційної
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роботи.

Таким чином можна заключній що найбільш актуальними в засто­

суванні молекулярно-генетичних маркерів в селекці! сільськогоспо­

дарських тварин являються: виявлення породоспецифічних характе­

ристик генетичних структур (це особливо важливо для зникаючих 

аборигенних порід); міжпородних генетичних взаємовідносин; 

зв’язків молекулярно-генетичних маркерів і господарсько-цінних 

ознак та механізми іх формування; а також генетико-бюхімічних 

основ локально! адаптації до специфічних еколого-географічних 

умов розведення і антропогенного загруження.

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ Метою даної роботи було комплек­

сне дослідження генетичної структури порід України з використан­

ням генетичних методів. Для цього передбачалось вирішити слідуючі 

завдання:

1) Провести порівняльний аналіз генетичної структури генофон­

дів порід великої рогатої худоби (голштини, голштинізовані твари­

ни, симентали, пінцгау, бура карпатська, швіци, оіра українська).

2) Проаналізувати вплив походження на формування генетичної 

структури на прикладі різних груп помісей - червоно-рябі голштини 

х симентали; бура карпатська х швіци.

3) Вивчити асоціації специфічних особливостей генофондів 

різних порід, в зв’язку з мінливістю тварин ва загальним надоєм 

та процентом жиру в молоці.

4) Дослідити вплив еколого-географічних умов розведення на. 

диференціацію всередині порід, а саме у високогірських, гірських 

та рівнинних груп пінцгау.

НАУКОВА НОВИЗНА. Виконаний порівняльний аналіз генетичної 

структури різних порід України -голштини, голштинізовані тварини, 

симентали, пінцгау, бура карпатська, швіци, сіра українська У цих 

порід описаний полі- та мономорфізм 11 -ти генетико - біохімічних 

систем ( 14 локусів ). По ряду біохімічних систем така інформація 

одержана вперше. При вивченні особливостей генетичної структури 

порід показана наявність породоспецифічних особливостей.
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Спі вставлення одержаних нами даних а літературними, для окремих 

порід, дозволяє зробити висновок про стабільність деяких породос- 

пецифічних характеристик генофондів різних країн в просторі і 

часі. Вивчення можливих механізмів формування породоспецифічних 

особливостей генофондів вперше показало, шр особливості генетич­

ної структури різних порід великої рогатої худоби можуть бути 

пов'язані з одночасним впливом комплексу факторів, зокрема, з їх 

походженням, асоціаціями поліморфізму генетико-біох і мічних систем 

з господарсько-цінними ознаками, з впливом еколого-географічних 

умов розведення тварин.

ПРАКТИЧНА ЗНАЧИМІСТЬ РОБІТ. Практична цінність роботи полягає 

в тому, шр дослідження генетико-бюхімічних систем дозволяє 

аналізувати генетичну структуру і виявляти породоспецифічн1 ха­

рактеристики, щр важливо при виясненні внеску вихідних порід при 

виведенні нових породних типів тварин. Дані про особливості гене­

тичної структури досліджених порід можуть бути використані при 

розробці генетично обгрунтованих селекційних програм, при ство­

ренні нових порід, а також для збереження генофондів локальних 

порід. Одержані дані можуть бути використані при подальшій се­

лекційній роботі по покращенню нового молочного типу тварин з ме­

тою підвищення генетичної близкості помісного потомства та бать­

ківської червоно-рябої породи. Результати досліджень можуть знайти 

своє застосування при формуванні генофондів окремих порід, най­

більш адаптованих до деяких еколого-географічних умов ровведення.

Дальше впровадження результатів рекомендується в племінних 

підприємствах Національного об’єднання по племінній справі в тва­

ринництві, лабораторіях генетики, науково - дослідних установах.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ. На захист ВИНО­

СЯТЬСЯ слідуючі положення дисертаційної роботи:

1) Генетична структура порід за окремими генетико-бюхі- 

мічними системами специфічна для вивчених порід і може бути вико 

ристана, як породоспецифічна характеристика.

2) Породоспецифічні характеристики стабільні в просторі і часі.



3) Формування породоспецифічних особливостей може бути зумов­

лене багатьма факторами, а саме спільністю походження (ефект зас­

новника), вплив факторів штучного добору, природній добір в попу­

ляціях (умови розведення);

4) Вплив перечислених факторів являється породоспецифічним і 

локусспецифічним для різних порід.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Матеріали були представлені і обговорені на 

1-й Міжн. конф. "Молекулярно-генетические маркеры животных",(Київ, 

1994); на Міжн. конф. "Щюблеми Агропромислового комплексу гірсько­

го регіону Карпат",(Н. -Ворота-R  Бакта, 1994); на Міжн. симп. "Мо­

лекулярная генетика и биотехнология в оценке изменений геномов 

с/х животных”, (Санкт-Петербург,1994); на Intern. Symp. "Conserva­

tion Measures for rase Farm Animal Breeds", (Польша, 1994);на 1-Й 

Міжн. конф. мол. вчен. та спец. "Селекционно-биотехнологические 

методы использования генетического потенциала с/х животных"(Київ,

1994); на VI Intern. Cong. "Cell Biology",( Прага, 1994); на IV 

Міжн. конф. "Итоги 8 лет работ по ликвидации последствий аварии на 

ЧАЭС",(Зелений Мис, 1994); на XXIV Міжн. конф. ISAB по генетиці 

тварин (Прага, 1994); на Всеукр. ювіл. конференції " Генетика 

продуктивності тварин" (Київ, 1994); на наук. вир. конф." Теоре­

тичні і практичні аспекти породоутворювального процесу у молочно­

му та м’ясному скотарстві'ЧКиїв, 1995) ; на Всеукр.конференції по 

фізіології та біохімії тварин (Львів, 1995); на Intern. Synp." 

Evolution of Mammalian Species",(Лондон, 1995).

ПУБЛІКАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ. По матеріалах дисертаційної 

роботи опубліковано 18 робіт.

ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК ДИСЕРТАНТА. Особиста участь С. І. Тарасюка в 

одержанні наукових результатів, викладених в дисертації, полягає 

в зборі матеріалу, його досліджені та обробці і аналізі одержаних 

даних. Дисертант приймав беспосередню участь в проведенні дос­

ліджень в лабораторії молекулярної генетики. Викладені в дисер­

тації позиції і сформульовані на їх основі висновки і рекомендац­

ії випливають ц одержаних і оброблених даних у відповідності з
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первинною документацією.

ОБ'ЕМ І СТРУКТУРА РОБОТИ. Дисертація викладена на 168 сторін­

ках машинописного тексту і містить 22 таблиці, 6 малюнків, 7 фо­

тографій. Робота складається в вступу, огляду літератури, матеріа­

лів та методів досліджень, ровділу власних досліджень, який вклю­

чає результати досліджень а їх обговоренням, висновків і практич­

них рекомендацій та списку використано! літератури, який складає­

ться а 223 джерел, а яких 100 являються іноземними.

II. МАТЕРІАЛ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Експериментальний матеріал для дано! роботи був одержаний від 

великої рогатої худоби, шр розводиться в різних регіонах України. 

Він був представлений такими породами як бура карпатська (31 

гол.), швіци (36 гол.) і їх помісі (36 гол.) - ЗІ АПК УААН. Закар­

патська обл. В аналіз включені статевозрілі тварини старш 2 

років, в основному, корови. Тварини породи пінцгау (105 гол.) бу­

ли представленні трьома групами рівних регіонів розведення (висо- 

когірська, гірська,рівнинна Чернівецька обл.). Дія порівняння ге­

нотипів сірої української породи 8 іншими (бура карпатська, 

пінцгау) нами було відібрано групу тварин сіро! українсько! поро­

ди (30 голів) з дослідного г-ва інституту тваринництва степових 

районів їм. М.Ф. Іванова "Асканія-Нова" УААН (Херсонська обл.).

Також в наших дослідженях була розглянута генетична структура 

шести груп чорно-рябо! худоби які розводяться в рівних госпо­

дарствах і мають незалежне походження. Це імпортовані чорно-рябі 

голштини - 50 гол. (Львівська обл.);43гол. (ЦПП, Переяслав-Хмель­

ницький, Київська обл.); голштинізована чорно-ряба худоба - 92 

гол. (Ровенська обл.); чорно-ряба худоба, серед якої ведеться се­

лекційна робота по покращенню породи а використанням голшти- 

но-фрізів -91 гол. (Київська обл.); чорно-ряба худоба місцевої се­

лекції, господарство "Куповате”, щр знаходиться на кордоні 30-ти 

км зони Чорнобильської АЕС, ЗО голів; чорно-ряба худоба' п*э пере­

жила аварію і утримується в 30-ти км зоні Чорнобильської АЕС,

- Б -
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господарство "Ново-Шепеличі" Київської області, 24 голови.

Дослідження проводились також на чистопородних сименталах (32 

голови), червоно-рябих голштинах (37 голів), а також їх помісях 

1/2 (42 голови) і 3/4(75 голів) 8 "часткою кровності" ва червоно- 

рябими голштинами, які утримуються в умовах господарства "15 ро­

ків Жовтня" Київської обл. і Центрального племпідприємства (ЦПП), 

(Переяслав-Хмель ниць кий).

В основу досліджень було покладено електрофоретичне розділен­

ня білків в крохмальному гелі а використанням прописів рівних бу­

ферних систем 1 методів різних гістохімічних фарбуваннь, спеціа­

льні камери та різні режими стабілізованого струму (Ashton, 1957; 

Osterhoff, Van Heerden 1964; Harris, Hopklnson 1976; Глазко,1985).

В наших дослідженнях були розглянуті алельні і генотипові 

частоти, середня гетерозиготність, була розглянута відповідність 

розприділення частот згідно закону Харді - Вайнберга, а також 

вивчені генетичні взаємодії з використанням методів розрахунку 

генетичних відстаней по методу М. Нея (1972) та І. Роджэрса 

(1972), і кластерного аналізу.

Достовірність відмінностей за алельними та генотиповими час­

тотами, обчислювали по критерію Фішера. Статистичну обробку одер­

жаних даних проводили 8 використанням критеріїв Ст’юдента та хі - 

квадрат (Лакі.н, 1990).

В основному математичну обробку результатів аналізу розприді- 

лення алельних і генотипових частот в групах досліджуваних тварин 

проводили з використанням комп’ютерної програми "BI0SYS-I".

III. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

3.1. АНАЛІЗ ГЕНЕТИКО-БІОХІМІЧНИХ МАРКЕРІВ Використовуючи ме­

тод електрофоретичного розділення білків був розглянутий моно- і 

поліморфізм слідуючих генетико-біохімічних систем (12 систем, 14 

локусів) у різних порід України - трансферт (TF); церулоплазмін 

(СР) К. Ф. 1.10. 3.2.; амілаза (АМ-І) К. Ф. 3.2.1.1.; гемоглобін - 

який кодує два локуси альфа та бета-ланцюги (НЬ А, НЬ В); пурин-
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нуклеозидфосфорилаза (NP) К. Ф. 2.4.2.1.; лактатдегідрогеназа - ко­

дується двома неалельними субодиницями А і В (LDH) К. Ф. 

1.1.1.17.; 6-фосфоглюконатдегідрогеназа (б-PQD) К. Ф. 1.1.1.44.; 

супероксидисмутаза: досліджено дві форми - цитозольна та міто-

хондріальна (SOD) К. Ф. 1.15.1.1.; аденілаткіназа (АК) К. Ф.

2.7.4.3.; креатинкіназа (КК) К. Ф. 2.7.3.2.; естераза плазми (ES)

- К.Ф. а 1.1.2.; малик-ензим (КЕ) К. Ф. 1.1.1.40. Виявлено, щр 

п’ять (TF, CP, АМ-І, НВ, NP) із досліджених локусів поліморфні, а 

решта дев'ять - мономорфні.

3. 2. ГЕНЕТИЧНА СТРУКТУРА ПОРІД

З метою виявлення породоспецифічних особливостей генетичної 

структури 1 розмаху внутрі породно» мінливості в наших досліджен­

нях Сула розглянута генетична структура різних порід таких як 

голштини, голштинізовані тварини, симентали, пінцгау, бура кар­

патська, швіци, сіра українська (Табх N 1).

Дня кожної 18 розглянутих порід властиві свої особливості бу­

дови генетичної структури. За локусом трансферину породи можна 

розділити на дві групи: а домінуванням алельного варіанту ТГ А ( 

пінцгау,чорно-рябі голштини, червоно-рябі голштини) та домінуван­

ня алельного варіанту ТГ D2 ( симентали, ввіци, сіра українська). 

У тварин бурої карпатської породи відмічається велика кількість 

гетерозигот Tf AD2 (43Х). У групі шві ців досить висока гетерози­

готність (67Х) за локусом TF. Групи чорно-рябих та червоно-рябих 

голштинів подібні між собою. У всіх групах дуже низька частота 

зустрічаємості алельного варіанту TfE крім сірої української по­

роди де частота зустрічаємості TfE була досить висока (0,133).

За локусом церулоплазміну суттєвих відміностей не виявлено, 

крім тварин сірої української породи де частота зустрічаємості Ср 

А була досить висока і складала 0,733 та сименталів де відмічено 

високий рівень гетерозиготності (84Х).

Цри аналізі генетичної структури за локусом АМ-І відмічається 

подібність груп тварин пінцгау, швіців, бурої карпатської порід. 

У тварин сірої української породи частота зустрічаємості алельно-
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Табл. N 1. Генетична структура груп чистопородних шві ців, бу­

рої карпатської, пінцгау, сірої української, сименталів, червоно- 

рябих та чорно-рябих голштинів эа поліморфними генетико біохіміч­

ними системами.

Тварини Сіра Швіци Бура Пінцгау 

Локуси українська карпатська

Симент. Черв, -рябіЧорно-рябії 

голштини голштини1

1

TF АА 3 8 - 25 3 5 16 1

Геноти AD1 - - 28 27 13 24 21 1

пи (X) AD2 40 36 43 33 23 46 . 42 1

АЕ 3 “ - 5 - 3 5 1

D1D1 - 8 - 1 23 5 1

D1D2 - 11 19 8 26 11 9 1

DIE - - - - - 3 1

D2D2 ЗО 33 5 4 3 - 7 1

D2E 24 3 - 2 6 5 1

Алелі А 0,250 0,264 0,381 0,552 0,210 0,442 0,500 1

D1 0,000 0,139 0,238 0,186 0,226 0,156 0,151 1

D2 0,617 0,583 0,357 0,252 0,516 0,375 0,326 1

Е 0,133 0,014 0,024 0,010 0,048 0,047 0,023 1

СР АА 53 32 21 30 39 ЗО 53 1

Геноти­ АВ 40 53 68 49 16 54 31 1

пи (X) ВВ 7 15 11 12 45 16 16 1

Алелі А 0,733 0,588 0,553 0,633 0,613 0,570 0,686 1

В 0,267 0,412 0,447 0,367 0,387 0,430 0,314 1

AM-1 ВВ 87 57 58 55 69 18 21 І-

Геноти­ ВС 13 33 32 38 26 50 53 1

пи (X) СС 0 10 10 7 5 32 26 1

Алелі В 0,933 0,738 0,737 0,737 0,806 0,430 0,477 1

С 0,067 0,262 0,263 0,263 0,194 0,570 0,523 1

нв АА 100 47 90 89 95 100 100 1

Геноти­ АВ 0 53 10 11 5 0 0 1

пи (X)

Алелі А 1,000 0,736 0,952 0,943 0,972 1,000 1,000 1

В 0,000 0,264 0,048 0,057 0,028 0,000 0,000 1

PN 1

веноти- L 80 '72 67 87 75 92 90,5 1

пи (X) Н 20 28 33 13 25 8 9,5 1

1



го варіанту Am - I-В була найвищою і складала 0,933.

За локусом гемоглобіну у досліджених тварин сіроі української 

чорно-рябих та червоно-рябих голштинів не виявлено поліморфізму.

При електрофорезі гемолізатів тварин виявили наявність двох 

фенотип ів пуриннуклеозидфосфорилази: один пов’язаний 8 високою ак­

тивністю (Н), інший - в низькою активністю (L). Генетична струк­

тура у досліджених порід за локусом NP досліжджена нами вперше.

При, спі вставленні одержаних нами даних (Табл. N 1) з літера­

турними (Колесник, Сокол 1972; Макавеєв, 1985 та ін.) було вияв­

лено наявність, за окремими генетико-біохімічними системами поро- 

доспецифічних особливостей і їх стабільність в часі в різних ре­

гіонах розведення. Можна чекати, що основними причинами підтриман­

ня таких генетичних породоспецифічних характеристик можуть бути 

слідуючі причини: спільність походження (ефект засновника), вплив 

факторів штучного і природнього добору. Очевидно, можна припусти­

ти, up ці причини по різному впливають на породоспецифічнїсть ге­

нетичної структури рівних популяцій. В зв'язку з цим, в подальших 

дослідженнях розглядались особливості формування генетичної 

структури помісного потомства від схрещування чистопородних тва­

рин, асоціації алельних варіантів різних генетико-біохімічних 

систем з вираженістю різних характеристик молочної продуктив­

ності, а також закономірності внутріпородної диференціації в за­

лежності від еколого-географічних умов розведення тварин.

3. 3. ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ГЕНЕТИЧНОЇ СТРУКТУРИ ПОМІСНОГО ПО­

ТОМСТВА З ГЕНЕТИЧНОЮ СТРУКТУРОЮ БАТЬКІВСЬКИХ ПОРІД.

В основному, в селекції, прийнято прогнозувати прояв різних 

фенотипових ознак у помісного потомства сільськогосподарських 

тварин, використовуючи уявлення про "частку кровності". В зв’язку 

з цим, в завдання дослідженя входив порівняльний аналіз генетич­

ної структури вихідних порід (симентали,червоно-рябі голштини) і 

їх помісного потомства з "часткою кровності" 1/2 (F1) і 3/4 (F2).

Аналіз генетичної структури всіх чотирьох груп тварин пока­

зав, що за локусом трансферину помісні тварини відрізняються від
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Табл. N 2. Генетична структура за поліморфними генетико-бюхі- 

мічними системами сименталів, червоно-рябих голштинів та їх помі­

сей 1/2 (F1) і 3/4 (F2) "часткою кровності" по червоно-рябих гол- 

штинах.
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Тварини

Локуси

Симентали Червоно-рябі 

голштини

F1 F2 1 

! 

!

TF АА 3 5 - 5 :

Геноти­ AD1 13 24 5 16 !

пи (X) AD2 23 46 22 32 !

D1D1 3 - 2 з :

D1D2 23 5 20 17 І

D2D2 26 11 39 21 1

АЕ - 3 - 1 1

DIE 3 - 2 1

D2E 6 5 ■ - 4 . 1
Алелі А 0,210 0,442 0,183 0,300 1

D1 0,226 0,156 0,159 0,193 !

D2 0,516 0,375 0,646 0,480 1

Е 0,048 0,047 0,012 0,027 1

СР АА 39 ЗО 39 32 !

Геноти­ АВ 16 54 20 15 1
пи (X) ВВ 45 16 41 43- 1

Алелі А 0,613 0,570 0,598 0,597 1

В 0,387 0,430 0,402 0,403 1
AM-1 ВВ 69 18 45 35 !

Геноти­ ВС 26 50 53 50 1

пи (X) СС 5 32 2 15 !
Алелі В 0,806 0,430 0,712 0,600 і

нв

С 0,194 0,570 0,287 0,400 !

1
Геноти­ АА 95 100 96 96 і

пи (X) АВ 5 - 5 4 1
Алелі А 0,972 1,000 0,972 0,982 !

PN

В 0,028 0,000 0,028 0,018 : 

1
Феноти- L 75 92 90 89 !
пи (X) Н 25 8 10 11 !

1
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батьківських форм. Так у групі тварин з 1/2 "часткою кровності" 

(F1) висока частота зустрічаємості алельного варіанту Tf D2 

(0,646). За частотою зустрічаємості алельного варіанту Tf D2 ця 

група близька до групи чистопородних сименталів (0,646 і 0,516 

відповідно). Групи помісних тварин відрізняються від вихідних 

порід за частотою зустрічаємості алельного варіанту TfE (Табл. 2).

У групі чистопородних сименталів відмічено статистично дос­

товірне (Р < 0,001) відхилення спостерігаємих частот від очікува­

них. Відмічено відхилення від стану рівноваги за законом Харді- 

Вайнберга Гетерозиготність найвищою була у групи червоно-рябих 

голштинів ( Н- 84,62 ), а найнижчою була у групи помісних тварин 

(1/2), яка становила Н - 67,7Z.

По локусу AM-І у досліджених груп найбільша частота зустріча­

ємості Am-І В у групі тварин з 1/2 "часткою кровності" (F1) -

0,712 . Група червоно-рябих голштинів характеризується дуже висо­

кою частотою зустрічаємості Am-1 С. Середня гетерозиготність на 

локус Am-1 коливалась від 25,8Z до 52,77..

За локусом гемоглобіну виявлено низьку частоту зустрічаємості 

НЬ В (0,18-0,28), причому у групи чистопородних червоно-рябих 

голштинів поліморфізму не виявлено, а у всіх інших групах не 

зустрічались гомозиготи Hb ВВ, також не спостерігається відхилен­

ня від стану рівноваги за Харді-Вайнбергом.

При аналізі генетичної структури за локусом пуриннуклеозид- 

фосфорилази було виявлено високу частоту зустрічаємості фенотишв 

з високою активністю у групи чистопородних сименталів (NP-H -

0,25). Групи помісних тварин (F1 і F2) майже не відрізняються від 

чистопородних червоно-рябих голштинів по частоті зустрічаємості 

фенотипу NP з низькою активністю (Табл. N 2).

Кластерний аналіз, розрахунок якого також базується на алель- 

них частотах поліморфних локусі в, показав, що за генети- 

ко-біохімічними системами група сименталів (материнська порода) 

утворює один кластер з помісними тваринами (F1 і F2) а група чер- 

воно-рябих голштинів (батьківська порода) відрізняється від них і



Виходячи э даних таблиці N 2 можна зробити висновок, що ос­

новний внесок по збереженню подібності між сименталами 1 поміся­

ми вносять: підвищена частота зустрічаємості алельного варіанту 

Tf D2. знижена - Am-1 С; і збереження гетерозиготності 8а локусом 

гемоглобіну в порівнянні 8 червоно-рябою худобою.

Виконаний аналіз показав, що перетворення генофонду симен- 

талів при їх схрещуванні 8 червоно-рябими голштинами має виражені 
локусспецифічні риси. Генетичні взаємовідносини між батьківськи­

ми і помісними групами тварин за поліморфними генети­

ко- біохімічними системами не відповідають уявленням про "частку 

кровності", хоча по«мірі збільшення "частки кровностГ' батьківсь­

кої породи генофонд групи помісей F2 (3/4) зближується 8 генофон­

дом червоно-рябих голштинів.

3.4. АСОЦІАЦІЇ АЛЕЛЬНИХ ВАРІАНТІВ РІЗНИХ ГЕНЕТИКО-БІОХІМІЧНИХ 

СИСТЕМ З ВЕЛИЧИНОЮ ЗАГАЛЬНОГО НАДОЮ І ПРОЦЕНТОМ ЖИРУ В 

МОЛОЦІ.

З метою порівняльного аналізу генетичної структури груп тва-
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утворює іншу, незалежну групу (Мал. N 1).

Мал. N1. Дендрограма взаємовідносин батьківських порід і по- 

місного потомства.



рин, що відрізняються по величині надою 1 X жиру в молоці за пер­

шу лактацію, була виконанана оцінка генотипових 1 алельних частот 

за поліморфними генетико-бюхімічними системами (Табл. N 3). Всі 

досліджені корови (чистопородні симентали і помісі з 1/2 і 3/4 

"часткою кровності" за червоно-рябими голштинами) розділили на 

слідуючі групи (за результатами першої лактації): група 1 (Грі) - 

корови з надоєм до 4000 кг; друга 2 - (Гр2) - з проміжним надоєм 

- більше 4000, але менше 5000 кг; група 3 - (ГрЗ) - 8 найвищим

надоєм - більше 5000 кг (до 7000 кг); в групу 4 (Гр4) входили

тварини з процентом жиру в першу лактацію менше чи рівним 3,90%;

в групу 5 були відібрані корови з 7. жиру більше 3,90%.

З даних Таблиці N 3 слідує, що між всіма п’ятьма групами 

корів відсутні розбіжності за генетичною структурою локусу NP. 

Грі, Гр2, і ГрЗ, шр відрізняються ва надоями помітно відрізняють­

ся і по середній гетерозиготності на локус. Найбільш гетерозигот­

на група корів з найбільшими надоями (ГрЗ). За локусом TF вона 

також відрізняється від всіх інших груп відносно шдвищэною час­

тотою зустрічаємості алельного варіанту Tf D1. Ці дані співпада­

ють з літературними, оскільки більш ніж в 40% публікацій, в яких 

робились спроби вивчення зв’язку розприділення алельних частот 

локусу TF з характеристиками молочної продуктивності, такі зв’яз­

ки виявлені у голштинів, а саме по величині надою (Hines, 1989). 

Міжгрупові відмінності за локусами AM-1 і НВ відносно менш вира­

жені, за виключенням деякого підвищзння частоти зустрічаємост і 

гетерозигот по локусу НВ у корів з найбільшими показниками надот 

При підрозділенні тварин на групи в зв’язку з % жиру в молоці ( 

Гр 4 і Гр 5), в групах немає відмінностей одна від одної за гене­

тичною структурою локусу TF. але вони помітно диференціюються за 

локусом СР 1 по локусу AM-1 (Табл. N 4).

Також очевидні, мабуть, і традиційні уявлення про зв’язок 

між гетерозиготністю локусів і гетерозиготними ефектами по різно­

манітних ознаках продуктивності. В наших дослідженнях такі взає-
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Табл. N 3 Генетична структура за поліморфними генетико-бюхі- 

мічними системами груп корів(сименталів і помісних тварин),що від 

рівняються за надоями і процентом жиру в молоці за першу лактацію
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Грі

Групи корів в 1 лактацію: 1 

надій X лиру в молоці 1 

Гр2 ГрЗ Гр4 Гр5 1

менше між 5 і більше менше більше 1

Локуси 4 тис кг 4 тис кг 5 тис кг 3,90Х 3.90Х 1 

1
TF AA 12,5 7 - 3 10 1

ГеНОТИ- ADI 12,5 7 28 20 10 1
ПИ (X) AD2 31 ЗО 28 40 20 1

DIM - 4 - - 3 1
D1D2 18 11 33 16 23 1
D2D2 25 41 11 22 33 1

Гетерозиготи і сть 61,5(X) 48(Х) 89(Х) 76( X) 53(Х) 1
Алелі А 0,344 0,259 0,278 0,323 0,250 1

и 0,156 0,130 0,306 0,177 0,200 1
D2 0,500 0,611 0,417 0,500 0,550 1

CP АА 41 50 17 50 29 1
Геноти- АВ 53 40 66 40 58 1
пи (X) ВВ 6 10 17 10 13 1
Гетерозиготність 53(Х) «XX) 66(Х) 40(Х) 58(Х) 1
Алелі А 0,676 0,700 0,500 0,694 0,581 1

В 0,324 0,300 0,500 0,306 0,419 1
AM-І ВВ 50 32 44 27 55 !
Геноти- ВС 50 64 56 70 45 1
пи (X) СС - 4 - 3 1

Гетерозиготність БО(Х) 64(Х) 5б( X) 70(Х) 45(Х) !
Алелі В 0,750 0,643 0,719 0,617 0,774 !

С 0,250 0,357 0,281 0,383 0,226 1
НВ

Геноти- АА 94 96 76 83 96 1
пи (X) АВ 6 4 24 17 4 1

Гетерозиготність 6(Х) 4(Х) 24(Х) 17( X) 4(Х) !
Алелі А 0,969 0,980 0,882 0,980 0,983 !

В 0,031 0,020 0,118 0,020. 0,017 і
PN

Феноти- L 88 83 88 83 90 і
пи (X) Н 12 17 12 17 10 !

Середня гетерозиготність за всіма поліморфними локусами (X) і

37 31 47 38 32 ■



мовідносини являються локус-специфічними. Так, по локусу СР гете­

розиготність дійсно найбільша у тварин з найбільшим надоєм і най­

більшим X жиру (Гр5), проте по локусу AM - І в Грб - найменша, а 

найбільша в групі тварин а найменшим t жиру (Гр4).

Кластерний аналіз показав, що за генетико-бюхімічними систе­

мами тварини 8 низьким надоєм близькі до тварин а високим X жиру 

(Грі і Гр5), а 8 більш високим надоєм (Гр2, надій 4-5 тис. кг) по 

генетико-біохімічній структурі утворюють один кластер з тваринами 

8 низьким Z жиру (Гр4, мал. N 2).

Мал. N 2. Дендрограмма груп корів, шр відрізняються за ре­

зультатами першої лактації значеними надою: Грі - низький надій, 

Гр2 - проміжний і ГрЗ - високий надій (***); а також за процентом 

жиру: Гр4-відносно знижений і Гр5 - відносно підвищений процент 

жиру (— ).
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Внаслідок виконаних досліджень одержані дані свідчать про те, 

щр відмінності тварин по таких характеристиках молочності, як за­

гальний надій за 305 днів 1-ої лактації і X жиру в молоці супро­

воджується неоднаковою диференціацією їх генетичних структур за 

різними генетико-біохімічними системами. По різниці 8а надоями 

найбільш виражені зміни спостерігаються за локусом трансферину,



при аналізі груп тварин, що відрізняються за вмістом X жиру в мо­

лоці -по локусу AM-1. Це дозволяє припустити, шр в основі відомих 

випадків від’ємних кореляцій між даними ознаками можуть лежати 

специфічні міжлокусні взаємодії між рівними генетико-біохімічними 

системами, в які і входять розглянуті нами. Можна чекати, Що роз­

виток подібних досліджень може привести до виявлення певних гено­

типів за комплексом генетико-біохімічних систем, найбільш тісно 

пов’язаних з бажаним комплексом господарсько-корисних ознак.

3.5 ВПЛИВ ЕКОЛОГО-ГЕОГРАФІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВЕДЕННЯ НА 

ГЕНЕТИЧНУ СТРУКТУРУ ПОРІД ПО РІЗНИХ ГЕНЕТИКО-БІОХІМІЧНИХ 

СИСТЕМАХ

За деякими фенотиповими характеристиками групи пінцгау 

відрізняються від рівнинних. Для вияснення питання про те, чи су­

проводжується така фенотипова диференціація відмінностями по ге­

нетичній структурі, був виконаний порівняльний аналіз розприді- 

лення алельних і генотипових частот біохімічних маркерів в групах 

пінцгау, щэ роэводяться в господарствах високогірської, гірської 

і рівнинної зон Карпат. Одержані дані представлені в табл. N 4. 

Для порівняння в цю таблицю включені також дані по чистопородній 

бурій карпатській породі (із гірського регіону, подібного до то­

го, де розводиться гірська група пінцгау) і швіци ( 18 рівнинного 

господарства, шр за розміщенням над рівнем моря відповідають гос­

подарству, в якому аналізували рівнинну групу пінцгау, але яка 

відрізяється за деякими кліматичними характеристиками), а також 

групу чистопородних тварин сірої української породи.

За алельними частотами групи пінцгау, що розводяться в різних 

регіонах, помітно відрізнялись одна від одної по локусу TF і СР. 

В рівнинній популяції частіше зустрічася алельний варіант Tf D1, 

ніж в інших (табл. N 4); в гірській частіше зустрічались гетеро­

зиготи Tf AD2; алельний варіант Ср А і гомозиготи Ср АА. В ос­

танній групі тварин також частіше, ніж в двох інших, зустрічались 

особини з фенотипом NP з високою активністю. Суттєвий внесок в 

зближення рівнинної і високогірської груп вносили відносно ПІДВИ-
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Табл. N4 Генетична структура груп чистопородних швіці в, бурої 

карпатської, пінцгау та сірої української ва поліморфними генети- 

ко-бюхімічними системами ( пінцгау: І-висогір'я; ІІ-гірська; III- 

рівнинна).
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Тварини

Локуеи

Сіра

україн­

ська

Швіци Бура 

карпат­

ська сіумарно

Пінц 

в рі

І

гау

ЗНИХ 80

II

нах:

III

TF АА 3 8 - 25 28 26 17

Геноти­ AD1 - - 28 27 23 26 37

пи (X) AD2 40 36 43 33 33 42 23

АЕ . 3 - 5 - . - - -

D1D1 - 8 - 1 - 3 3

D1D2 - 11 19 8 7 3 13

DIE - - - - - -

D2D2 ЗО 33 5 4 7 - 3

D2E 24 3 - 2 2 - 3

Алелі А О’, 250 0,264 0,381 0,552 0,550 0.6J0 0,467

D1 0,000 0,139 0,238 0,186 0,150 0,171 0,283

D2 0,617 0,583 0,357 0,252 0,287 0,229 0,233

Е 0,133 0,014 0,024 0,010 0,013 0,000 0,017

CP АА 53 32 21 39 35 54 27

Геноти­ АВ 40 53 68 49 50 43 57

пи (X)v ВВ 7 15 11 12 15 3 17

Алелі А 0,733 0,588 0,553 0,633 0,600 0,757 0,550

В 0,267 0,412 0,447 0,367 0,400 0,243 0,450

AM-1 ВВ 87 57 58 55 45 57 63

Геноти­ ВС 13 33 32 38 48 37 27

пи (X) СС 0 10 10 7 7 6 10

Алелі В 0,933 0,738 0,737 0,737 0,688 0,757 0,767

НВ

С 0,067 0,262 0,263 0,263 0,313 0,243 0,233

Геноти­ АА 100 47 90 89 88 83 97

пи (X) АВ 0 53 10 11 12 17 3

Алелі А 1,000 0,736 0,952 0,943 0,938 0,914 0,983

PN

В 0,000 0,264 0,048 0,057 0,062 0,086 0,017

Феноти- L 80 72 67 87 85
5 3  < « . К

пи (X) Н 20 28 33 13 15 37 АН&



пена частота зустрічаємості генотипів Tf D1D2 і Tf D2D2, а також 

понижена частота зустрічаємості носив генотипів по NP з високою 

активністю фермента в порівнянні э гірською групою пінцгау (табл. 

N 4). По гетерозиготності спостерігали відмінності рівнинної по­

пуляції від всіх інших по локусу Am-1. Але незважаючи на подібну 

гетерозиготність по, локусу TF, в гірській групі пінцгау, на 

відміну від інших груп спостерігається статистично достовірне 

(Р>95%) відхилення від стану рівноваги, яке відповідає закону 

Харді-Вайнберга, в вв'язку з надлишком гетерозигот. За локусом TF 

гірські породи (пінцгау, бура карпатська) відрізнялись від

рівнинних статистично достовірним надлишком гетерозигот, відносно 

підвищеною частотою зустрічаємості генотипу Tf AD2 і пониженою - 

генотипу Tf AD1; по локусу AM-І - більш високим рівнем гетерози­

готності. Також у групи пінцгау рівнинної і високогірської зони 

гетерозиготність по локусу СР була більш вищрю ( 57 X і БО %

відповідно ) ніж у групи гірських тварин ( 43 X). Слід відмітити, 

шр група бурої карпатської породи (щр розводиться в гірському 

регіоні) відрізнялась від швіців (із рівнинного господарства) по 

локусу TF більш високою частотою зустрічаємості генотипу TFAD2 і 

достовірним надлишком гетеровигот, так само, як гірські групи

помісей бурої карпатської: і пінцгау від своїх рівнинних

варіантів. Подібність таких відмінностей на рівні породної і

внутріпородної диференціації в вв’язку з розведенням в рівних 

еколого-географічних регіонах дозволяє передбачати, пр надлишок 

гетерозигот за локусом трансферину і підвищена частота

зустрічаємості тварин з генотипом TF AD2 мають підвищену се­

лекційну цінність саме в гірських умовах.

Нами був виконаний також аналіз генетичних дистанцій між 

різними породами і внутрі породними групами, на основі яких побу­

довані дендрограми генетичних взаємовідносин між ними (мал. N3 ). 

Видно, шр незважаючи на участь генофонду швіців в формуванні бу­

рої карпатської породи за генетичною структурою, бура карпатська 

виявляється більш подібною з породою пінцгау (найбільша
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подібність виявляється з гірською групою пінцгау ) і разом з 

сірою українською породою, яка являється прабатьківською породою, 

утворюють один незалежний кластер. Одержані дані дозволяють при­

пустити наявність певного впливу умов розведення тварин на гене­

тичні відносини між групами різного походження.

Мал. N 3. Дендрограма генетичних взаємовідносин між високогі- 

рською, гірською, рівниною групами пінцгау, чистопородними швіца- 

ми, бурою карпатською та сірою українською породами на основі 

розприділення алельних і генотипових частот поліморфних генети- 

ко-біохімічних систем.
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В результаті виконаних досліджень описані особливості гене­

тичної структури груп тварин бурої карпатської породи та и 

помісей з швіцами; пінцгау, шр розводяться в рівнинному, гірсько­

му і високогірському господарствах Карпат та групи тварин сірої 

української породи. Виявлено, шр генетична структура пінцгау за



генетико-біохімічними системами має велику подібність в бурою 

карпатською і раэом вони утворюють один кластер в сірою українсь­

кою породою, а не з породою швіців. Певний внесок в цю подібність 

вносить відносна блиакість еколого-географічних умов розведення 

цих порід і те, шр у формуванні порід пінцгау і бурої карпатської 

великий вплив мала сіра українська порода. ГЬказано, щр в основі 

цієї подібності лежать локус-специфічні зміни генотипових частот, 

а не загальне збільшення середньої гетерозиготності за 

біохімічними маркерами.

ВИСНОВКИ

1. Описаний полі- і мономорфізм 12-ти генетико - біохімічних 

систем (14 локусів) (TF, СР, AM-І, НВ, NP, LDH, б-PGD, SOD, ME, 

АК, ES, КК ). Виявлено, що п’ять локусів (TF, СР, AM-1, НВ В, NP) 

із досліджених виявилися поліморфні, а дев'ять - мономорфні.

2. Особливості розмаху генетичної мінливості і ровприділення 

алельних частот за виявленими поліморфними локусами, свідчать про 

наявність породоспецифічних рис генетичної структури досліджених 

порід. Шрівняльний аналіз власних і літературних даних показав 

стабільність породоспецифічних характеристик в просторі та часі.

3. Спостерігається зменшення генетичних відстаней між гено­

фондом пом і сного потомства від схрещування сименталів і черво- 

но-рябих голштинів і батьківською породою. При збільшенні "частки 

кровності" батьківської породи вони зменшуються, від DN-О.ОбО-при 

"частці кровності"1/2, до DN-0,025 -при "частці кровності” 3/4 ва 

червоно-рябими голштинами. Але в обох помісних групах майже не 

змінюються взаємовідносини в материнською породою. З цього 

слідує, ЩО походження тварин вносить суттєвий внесок в особли­

вості генетичної структури груп тварин, але не завади визначаль­

ний, чим можна пояснити низьку ефективність використання уявлень 

про "частку кровності” в селекційній роботі.

4. ІЬкааані асоціації алельних варіантів 8 різними госпо­

дарсько-цінними ознаками (загальний надій, X жиру в молоці). Для 

групи тварин (надій 5000 кг і више) виявлена підвищена частота
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зустрічаємості алельного варіанту Tf D1, а також підвищена гете­

розиготність по локусу СР. Для групи тварин з високим 7. жиру в 

молоці (більше 4%) спостерігалась підвищена частота зустрічає- 

і мост і генотипу Am-1 ВВ.

5. Генетична структура помісей, одержаних від схрещувань бу­

рої карпатської та швіцької породи різних варіантів кровності 

(1/2,1/4,1/8) по батьківській породі зберігає більшу генетичну 

подібність з материнською породою, ніж з батьківською за полі­

морфними генетико-біохімічними системами.

6. Аналіз генетичної структури бурої карпатської та пінцгау

за поліморфними локусами (TF, AM-1, СР, НВ, NP) показав більшу 

подібність між пінцгау та бурою карпатською, що розводяться в 

подібних еколого-географічних умовах (DN-0,023) - господарства 

гірського регіону Карпат, Ніж між групами пінцгау яких утримують 

в різних регіонах (високогірські, гірські, рівннинні господарст­

ва), (DN-0,038) - між Гірськими і високогіреькими; (DN-0,027) -

між гірськими і рівнинними тваринами.

7. Виконаний аналіз семи порід і декількох породних груп по­

казав шр особливості походження, штучного відбору і умов розве­

дення тварин вносять суттєвий вклад у формування породоспецифіч­

них характеристик генетичної структури досліджених тварин.

ПРАКТИЧНІ ПРОПОЗИЦІЇ

1. Одержані дані можуть бути використані при подальшій се­

лекційній роботі по покращенню молочного типу тварин з ціллю 

підвищення генетичної близкості помісного потомства до батьківсь­

кої червоно-рябої породи.

2. Дані про асоціації деяких біохімічних систем з характерис­

тиками молочної продуктивності можуть бути використанні для роз­

робки методів одержання груп тварин, які не мають негативних 

зв'язків між загальним надоєм і X жиру в молоці.

3. Результати досліджень можуть знайти своє застосування при 

формуванні генофондів окремих порід, найбільш адаптованих до дея­

ких еколого-географічну умов розведення.
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4. Результати досліджень можуть бути використані в учбових 

курсах на кафедрах генетики, сільськогосподарських і ветеринарних 

інститутів.
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пород Украины по генетико-биохимическим системам. Описаны породос­

пецифические особенности полиморфизма отдельных генетико-биохими­

ческих систем. Рассмотрены механизмы их формирования. Показано, 

что породоспецифические характеристики генофондов могут быть свя­

заны с происхождением пород, селекционной работой, экологО-геог- 

рафическими условиями разведения животных. Показано также, что 

влияние перечисленных факторов специфично для каждой из исследо­

ванных пород.
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dldate of biological sciences in the speciality 03.00.15 - Gene­

tics. Institute of Animal Breeding and Genetics of the UAAS, 

v. Chublnsce, Kiev Region, Ukraine, 1995.

The investigations of genetic structures of some cattle breeds 

of Ukraine on the genetic-biochemical systems were carried out. 

The breed-speoifio traits of the polymorphism of the genetic-bio­

chemical systems were described. The mechanisms of its creation 

were analysed. It was demonstrated that the breed-specific cha­

racters of the genofonds may be related with the breed origin, 

the particularities of the selection work, the ecologo-geographl- 

cal conditions of animal breeding. The specifical traits of the 

combination of these factors for every investigated breeds were 

observed.
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